

银保推动保费红五月 保险资金弱市投资占比微增

记者从保监会获悉,今年1-5月,全国保费收入为4599.27亿元,5月当月增加802亿元,保持着强劲的增长势头。在资本市场不断走弱的环境下,分红和万能等保险产品以其稳定的投资回报和保障功能吸引了投资者的眼球,出现了“红五月”。保险资金投资占比也在股票市场极度疲弱的状态下出现了小幅反弹。

◎本报记者 卢晓平

分红万能产品主拉保费收入

1-5月统计数据显示,财产险保费收入为1051亿元,5月当月增加190亿元;人身险为3548亿元,5月当月增加611.61亿元,其中,寿险1-5月为3200.23亿元,5月当月增加541亿元。

数据还显示,与1-4月相比,保费收入增长21.1%、财产险增长22.1%、人身险增长20.34%、寿险增长20.34%。

国信证券分析师武建刚认为,和4月份一样,5月份的保费收入也主要是由银保收入增长带动。

国泰君安分析师彭玉龙也表示赞成。他认为,比较现在的股市和银行存款利率,保险产品中特别是分红险和相对较高的万能险结算利率,而投保连险的比例相对较小的,不可能将整个行业拉这么高。况且,投资在去年对外资拉动很大,而外资



市场份额本身就不大。武建刚提醒,已经上市的三家保险公司,其中中国太保的银保收入占比最大,达到了55%左右,国寿则接近50%,平安最少,只有10%出头。从同比增长率来看,除了平安在100%以下,其余公司同比增长率达到了100%以上,所以从增长的质量来看平安的增长质量是三家上市公司中质量最高的。同时,银保产品中近期还主要是以分红险和万能险为主。

由于保监会给出数据相对简单,因此,从已经上市公司的相关数据中,可以更清楚地看出端倪。中国人寿5月中国会计准则下保费收入达234.9亿元,同比增长82.4%,较4月66%的增速提高了16.4个百分点,持续了3月以来迅猛的增长势头;平安寿险5月份保费收入为94.17亿元,同比增长34.1%。在经历了2008年前4个月保费增速下降后,5月的保费收入增速出现反弹,较上月提高了17个百分点;中国人保5月保费收入为83.68亿元,同比增长21.3%,维持了

今年以来约为20%的增长水平。那么,这种较高的保费收入发展态势是否能持续?

中金公司的研究报告对此表示担忧。报告认为,中国人寿的保费增速主要由盈利能力很差的银保产品驱动,且这些银保产品大都是趸缴的投资型产品,这种高速增长是以提高资金成本为代价的;平安寿险万能险结算利率在5月份又提高了25个百分点,已达到5.75%,寿险保单的利润空间被严重挤压;今年对保人来说是非常困难的时期,一方面来自于投资收益的下降,另一方面自然灾害造成损失的赔付会增加,预计今年中国人保的很可能产生亏损。放弃利润空间,提高资金成本的做法能否持续,值得担忧。

保险赔付逐步攀升

从保监会的统计数据来看,今年1-5月,保险赔付为1291亿元,其中财产险为509.56亿元,人身险为782.27亿元。人身险中,寿险为

782.27亿元,健康险为59.08亿元,意外险为28.90亿元。而5月当月赔付增加215.889亿元,其中财产险增加110.4394亿元、人身险增加105.4498亿元。人身险中,寿险增加86.6993亿元,健康险增加12.38亿元,意外险增加6.3651亿元。

武建刚认为,5月份保险行业赔付增长率30.93%,这是继2月赔付同比增长率的低点15.85%以来,呈现出逐步攀升的趋势。其中,财产险5月同比增长42.70%,同比涨幅比上月高出约3.65个百分点;人身险5月同比增长24.26%,和上月相比高出近4.90个百分点;人身险中寿险同比增长23.7%,比上月高出4.87个百分点。

今年我国遭遇的雪灾和地震灾害,武建刚认为雪灾对财产险的影响比地震要大一些。在地震赔付中,寿险相对压力较大。但是考虑到四川受灾地区投保率较低,因此影响的金额也不会太大,当然5月份的寿险赔付支出同比增幅增加,除了和地震相关也和2008年是寿险业的满期给付高峰期有较大的

关系。来自中国保监会的数据显示,截至6月21日,保险业已赔付款3.39亿元。其中,人身保险已赔付1.93亿元,财产保险已赔付1.46亿元。人身险中,人寿保险已支付赔款4795.8万元。加上年初南方雨雪冰冻灾害保险业已经赔付了近50亿元,地震灾害与雨雪冰冻灾害,预计今年的保险赔付将超过往年。

市场疲弱投资谨慎

来自保监会最新统计数据显示,1-5月,投资总额为30408.46亿元,其中投资为20721.33亿元,银行存款为6676.30亿元。而5月当月的分别增加118.57亿元、112.4亿元、65.72亿元。

从统计数据可以分析,1-5月银行存款占比投资总额为21.96%,比1-4月的22.26%的占比略有减少,而投资占比1-5月为68.14%,比1-4月68%,增加了0.14个百分点。武建刚分析,认为目前债券的收益还比较高,保险资金应该在债券市场有所增加,提高了相对比例。但目前缺乏具体数据,无法精算。

那么,保险资金是否提高了投资股权的比例呢?彭玉龙认为由于数据太笼统,尽管银行存款占总资产的比例是略有下降。但保险投资在目前市场位置应该不会有的动作。

光大证券分析师邵子钦则认为,保险资金在权益投资占比出现下降是可能的,尽管可投资资产跟随保费增加而增加,但如果保险公司不看好后势的话,在股权投资上没有可能去加仓。

无论怎样,在目前资本市场环境下,即使出现加仓,也是保险保费收入的增加带来的数量有限的投资,保险投资相对谨慎。

业内快讯

华东三省一市 银行汇票业务 10月上线

◎本报记者 邹靓

记者昨日从人民银行上海总部获悉,今年10月,小额支付系统华东三省一市银行汇票业务将在江苏、浙江、安徽、上海四地(以下简称华东三省一市)正式上线。近日人民银行上海总部就此召开华东三省一市银行汇票工作会议。

华东三省一市银行汇票改革工作自2007年8月份正式启动,经过前期可行性研究及制度准备工作。今年5月中旬,人民银行总行正式发布了依托小额支付系统办理华东三省一市银行汇票相关业务规定。根据业务规定,今年10月起,江、浙、皖、沪四地内的各类型银行业金融机构将均可以直接或代理签发华东三省一市银行汇票。

作为推进长三角地区金融协调发展、完善长三角金融基础设施的一项重要举措,人民银行上海总部认为这将畅通四地中小金融机构汇路,便利四地企业的资金往来,促进四地经济贸易的发展。

据悉,华东三省一市银行汇票业务将由各商业银行按照市场化原则,自愿选择是否参与,目前多数中资银行和部分外资银行已表示愿意参与此项业务。初步估计,届时四地范围内将有近两万个银行对公营业网点开通该项业务。

针对签发范围扩大后,一位与会人士表示,在人民银行总行下发的关于三省一市汇票业务的有关制度和办法中,特别对银行普遍比较关心的安全机制建设问题作了详细规定。四地人民银行同时将通过成立专题工作小组等形式,制定覆盖四地统一的业务实施细则,制定业务处理的应急预案以及长效管理机制。

标准银行:将与工行 在贵金属市场开展合作

◎本报记者 但有为

我们认为中国是我们最重要的贵金属交易市场之一,同时也是我们与工行合作的重要领域之一。”南非标准银行亚洲区首席执行官Nick Hamilton 23日表示。他同时透露,我们正与工行在许多方面进行紧密的合作,包括中国市场之外的黄金交易,中非贸易与商业往来,以及向中国的贵金属市场提供更多产品等等。

作为非洲最大的银行,标准银行今年第一季度刚刚向工行出售了其20%股权。此笔交易是迄今为止中国公司规模最大的一次海外投资,同时也是南非获得的最大一笔海外投资。3月份,两家银行又宣布全面启动战略合作,贵金属市场也是双方业务合作的重要领域之一。

据了解,标准银行是世界领先的贵金属市场交易商之一,每年处理的实体黄金交易,不计入衍生品的交易量,约占全球年黄金消费量的10%,它同时也是中国最大的银金属购买商。

就在23日,标准银行刚刚成为世界首家通过Bloomberg电子平台对黄金进行全球在线交易的银行,在线系统的引入使标准银行能够更高效的为客户提供服务。

此外,双方此前宣布,有意共同设立一家私募基金管理公司,计划募集总额约10亿美元的全球资源基金,用于投资专营金属、石油和天然气等自然资源的实体或项目。并在包括贸易融资、国际结算、投资基金、大宗商品、全球市场、投资银行等方面开展深度合作。

另据外电报道,标准银行和工行全面合作项目的首席执行官庞凯歌(Craig Bond)不久前在一次会议间接访问时表示非标准银行和工行双方拟在全球银行收购方面寻求合作机会,并正研究多达80个潜在合作投资项目,涉及采矿、基建等。

首家中资 设立汽车金融公司获准筹建

◎本报记者 邹靓

记者昨日自安徽银监局获悉,奇瑞徽银汽车金融公司近日获得中国银监会批准筹建。作为全国第一家由中资设立的汽车金融公司,奇瑞徽银汽车金融公司填补了安徽省非银行金融机构的空白,也体现了中国银监会对民族汽车产业的支持。

获准筹建的奇瑞徽银汽车金融公司由奇瑞汽车公司和徽商银行共同投资设立,是安徽省第一家获准筹建的汽车金融公司,同时也是全国第十家获准筹建的汽车金融公司。此前已筹建或开业的汽车金融公司均为外资独资或控股,以支持外资汽车品牌为主。而奇瑞徽银汽车金融公司,是全国第一家完全由中资设立的汽车金融公司和第一家民族品牌汽车金融公司。

汽车金融公司是以汽车消费信贷和汽车经销商贷款为主要业务的专业化非银行金融机构。通过便捷、高效的金融服务支持,促进汽车销售和消费信贷,提高汽车品牌的市场知名度和市场占有率,从而促进汽车制造企业的进一步发展壮大。

奇瑞汽车公司在2007年销售总量达到38万辆,位居国内市场销售排名第四位,是中国民族品牌汽车。安徽银监局人士表示,奇瑞汽车公司获准设立汽车金融公司,将使奇瑞汽车公司从生产到销售到最终消费者整个产业链条更加有效、顺畅的运转。

陈文辉:我国农村小额人身保险试点正式启动

◎本报记者 卢晓平

近日,中国保监会下发了《关于印发农村小额人身保险试点方案的通知》,通知下发标志着我国农村小额人身保险试点正式启动。中国保监会陈文辉主席助理就此回答记者提问时表示,这次小额保险试点工作,先在九个省(区)展开,等到取得成熟经验后再向全国农村推广。考虑到城市中的低收入人群目前拥有最低生活保障,保监会暂向城市低收入者开展小额保险试点的计划。

今年以来,监管部门积极推动农村小额人身保险的发展。在充分论证的基础上,制定并下发了该《通知》,在9个中西部省区经济相对落后的县以下农村开展试点。

农村小额人身保险是一种保费少、保额低,针对低收入农民最迫切的疾病、死亡和残疾等特定风险,面向低收入农民的保险服务。

陈文辉表示,对于这次试点,保监会从监管部门的角度给予了力所能及的支持。包括:一是有关小额保险的保险监管费将得到减免,从而降低保险公司运营成本;二是放宽销售渠道和销售资格的限制,鼓励业务模式创新,降低保险公司在销售和培训方面的成本;三是对于在试点地区销售的小额保险产品,允许保险公司在准备金评估率不高于3.5%的前提下,根据市场状况自行设定预定利率,增加公司在产品设计方面的灵活性;

四是在坚持适度竞争的同时,对参与试点的公司给予适当保护,增强保险公司对农村市场长期经营、精耕细作的信心;五是鼓励保险公司把小额保险的销售和与农民日常生活联系密切的各种服务连接起来,以降低管理成本。

据了解,这次农村小额人身保险试点,监管部门始终把保护低收入农民的根本利益放在重要的位置。

陈文辉表示,农村小额人身保险在四川、甘肃、青海三地的试点,对灾后生产生活的恢复、社会秩序的稳定具有重要意义。中央政府已经出台了四川等灾区的重建方案,农村金融机构也在考虑为受灾农民提供小额信贷。如果说,小额信贷可以帮助灾民包括低收入人群积累财富、摆脱贫困,那么,小额保险则能够保护低收入人口积累起来的财富免遭意外伤害、疾病等事故的冲击而重新陷入困境。希望小额保险和小额信贷的有效衔接,能进一步完善农村金融服务体系,携手共同为灾区广大低收入农民改善生活和防范风险起到积极的促进和保障作用。

当然,推广小额人身保险是一项长期任务,积极为低收入人群提供服务,是保险业义不容辞的社会责任和历史使命。保监会会鼓励具备条件的商业保险公司针对城市低收入群体的保险需求,开发适销对路的产品,开展多种形式的创新活动,在低收入群体中树立良好的保险行业形象和保险公司品牌。

中国人保健康 实现保费收入和资产规模双过百亿

◎本报记者 卢晓平

记者近日从中国人民健康保险股份有限公司获悉,截至6月20日,该公司已累计实现保费收入100.6亿元,公司资产规模128.4亿元,双双跨过百亿元大关,标志着中国人保健康创业期超常规发展战略取得重大进展,成功迈入中型保险行列。

截至目前,该公司今年已经实现保费收入100.6亿元,资产规模达到128.4亿元,在人身保险市场的排名由2006年的第20名跃升至第8名,占健康保险市场的份额由2006

年的2.36%跃升至近30%,在国内专业健康保险公司总体业务规模中的份额达到99%,保持绝对领先地位。

中国人保健康总裁李玉泉表示,实现保费收入和资产规模双过百亿,仅仅是新时期发展目标的一个阶段性成果。目前,专业健康保险公司仍然面临经营范围窄、风险管理难度大等发展瓶颈,中国人保健康将会用超常规的工作思维、思路、方式、方法和超常规的投入和付出,实现创业期的超常规发展,早日把公司建设成为理念先进、制度科学、技术领先、影响广泛的大型专业健康保险公司。

银-期-证 转帐即将开通

证券客户交易资金

第三方存管

全国集中式银证转帐
资金出入股市 便捷轻松

投资者账户记录与核对
证券投资交易 安全无忧

网上银行
电话银行
多媒体
网点柜面

交通银行全国各网点均可受理, 详情请咨询当地交通银行网点或客服热线

客服热线: 95559 www.bankcomm.com